



中國人民大學圖書館概況

于 声

一、圖書館發展簡史

中國人民大學圖書館有着光榮的歷史傳統，它的前身关联着許多革命組織和党直接领导的学校，并把这些学校圖書館的圖書都先后集中了起来。

1937年在中国共产党中央所在地——延安先后設立了四个学校（陝北公校、魯迅艺术学院、工人学校、战时青年訓練班）。由于当时八路軍在日本人的后方普遍开展了游击战争，建立了許多塊解放区，需要培养大批干部坚持华北局面，所以就将以上四个学校联合成为一个学校，又由于它要到华北去开办，所以就取名“华北联合大学”。

1939年7月12日，华北联合大学的学工人員一千五百多人，背着行李，帶着圖書，由延安出發，不怕一切艰险，渡过黄河，冲过敌人的封鎖綫，經過三个月的長途跋涉，才到达了中国北方最先建立的抗日根据地——晉察冀解放区。

1942年2月，晉察冀的羣众干部学校和抗战建国学院，又合併到联大來，伴隨而来的圖書資料，又丰富了联大圖書館的藏書。

华北联合大学圖書館，在这个坚持抗战的时期，仅以三万多冊圖書和十几个干部，努力完成了学校所交給的巨大任务，它用圖書資料在思想上武装了全体学工人員。

1945年11月，晉冀魯豫边区政府成立了北方大学。学校一成立便十分重視圖書館工作。当时曾派專人搜集与采購必要的圖書。但敌人封鎖很严，圖書資料来源不多。在地方政府和当地羣众支援之下，短期内征求了不少圖書，如高邑县政府贈書三千余冊，临城县政府贈書五千余冊，私人贈書二千五百余冊（張信卿先生贈一千七百余冊，郝甄卿先

生贈八百余冊）。截至1947年底，圖書館的藏書，已稍具規模。經過分类編目的圖書，共計已有五万五千多冊。

1946年的秋天，国民党反动派向解放区人民进攻，边区人民不得不作抗战的准备。当时圖書館隨着学校，从河北的邢台市迁至山西潞城第五区的高庄一带，直至1947年的夏天，圖書館又返回邢台。圖書經過两次搬移，也受到了一些損失。

1948年8月，中国共产党中央、华北中央局和华北人民政府决定合併原来在晉冀魯豫边区的北方大学和原来在晉察冀边区的华北联合大学，并命名为华北大学。—

当时两校圖書館合併后，共有圖書六万余冊，干部十六人。由于学校暫設在正定，城內校舍分散，教學和研究單位的住区又不集中，故又另設了两个分館和閱覽室。这时圖書館的基本任务，是以大量的馬克思列寧主义和毛主席著作大力配合两千多名學員的学习。

1949年3月，华北大学遷移到北京。这时的中心任务，是一切为了大量地改造知識份子。所以在圖書館工作上采取了一系列新的方法，特別注意于馬列主义經典著作和毛主席著作的宣傳，社会政治書籍的閱覽流通。

1949年10月中华人民共和国成立，新国家的偉大建設工作从此开始。中央人民政府政务院为适应国家建設的需要，便决定成立中国 人 民 大 学。

1950年三月，从华北人民革命大学，調來一批圖書和干部，年内便招收學員4,400人。为了适应学校的教學任务，圖書館就开始了有計劃有系統地配合教學与科学的研究的工作。

中国 人 民 大 学 是 中 华 人 民 共 和 国 成 立 后 創 办 的

新型正規大学。学校教学的方針是教学与实际联系，苏联經驗与中国情况相结合，教学与科学研究所并重。圖書館在学校的总任务下，也以馬克思列宁主义和毛澤东思想观点为指导，配合学校来进行宣传教育工作。圖書館在学校的几次改革后，工作上有了很大的改变和发展。目前圖書館的組織机构是：（一）圖書館办公室，（二）采录科，（三）編目科，（四）流通保管科，（五）参考閱覽科，（六）方法研究科。并在城內設有一个分館。全館工作人員共計 113 人。

二、藏書与借閱情況

目前全館藏書共計 135 万多冊。从全部藏書的質量与数量來說，屬於馬克思列宁主义观点內容的圖書佔百分之九十。就其館藏的性質來說，屬於社会科學的圖書資料佔全部圖書資料的百分 之 八十以上。

为了充分發揮圖書的作用，除基本書庫外，有将近百分之二十的書刊，分藏于各种专业閱覽室的輔助書庫內。专业閱覽室是按不同学科和文別来配合学校教学和科学的研究的。目前专业閱覽室共有七个，連同期刊閱覽室和普通閱覽室在內，全館共有讀者座位 1,346 个。

1.理論专业閱覽室——集中了四个理論教研室資料室的圖書。这四个教研室就是当时的馬列主义教研室（現改为馬列主义基础系）、中国革命史教研室（現改为中共党史系）、哲学教研室（現改为哲学系）及政治經濟教研室（現改为經濟系）。

2.財經专业閱覽室——集中了六个系的八个教研室資料室的圖書。这八个教研室就是国民經濟計劃、統計、經濟地理、工业經濟、工业企业、农业經濟、貿易經濟、財政等教研室。

3.科技专业閱覽室——集中了五个教研室（自然科学基礎、数理化、工业技术、农业技术、商品学等教研室）資料室的圖書。——

4.新聞专业閱覽室——集中了新聞系的理論、評論、編輯、采訪写作、报刊史、攝影、文学、外語等八个教研室的圖書。

5.政法专业閱覽室——集中了法律系七个教研室，即国家法权与理論、国家法、刑法、民法、审判法、国际法、国家法权与历史等教研室的圖書。

6.历史专业閱覽室——集中了历史檔案系的中

国历史、世界历史、檔案史、檔案学、文書学等五个教研室的圖書

7.外文閱覽室——集中了各种外文的工具参考書和外文報刊。

以上七个专业閱覽室的輔助書庫，都根据專業需要而把有关专业的書刊集中在一起，共計藏書 20 多万冊。这些書刊集中后，各专业閱覽室的圖書資料就更加系統和全面；在管理上便于调剂和协作；在供应閱覽方面也更能充分滿足讀者的要求。

在閱覽流通方面，为了适应教学和科学的研究的需要，分为定期借閱与临时借閱两种办法。

定期閱覽就是全校学工人員憑証向流通保管科借書处的借閱。

教員借业务圖書时，用書本式借閱証登記，限借 30 冊，借期两月。根据需要，可以續借一次，或在学期結束前交还。教員借文艺圖書或与专业无关的書籍时限借五冊，借期 20 天，可以續借一次。

學員借書，使用書本式与卡片式两种借書証。卡片借書証每人三張，一般借閱限借三冊，借期 20 天，可續借一次。書本借書証是在集体借閱时使用的。集体借書由各班書报干事來館借取。借閱範圍限于教材性的专业圖書和指定的参考書。借閱冊數由圖書館根据學員人数和館藏情況临时决定。借期一般限为一学期。学期終了时，由書报干事負責交還館內。

各系資料員的借書办法、范圍和期限与教員同。一般职工人員的借書，用卡片証，借閱三冊，借期 20 天，可續借一次。

另外，我館还开展了館际借書的活动，除了向北京圖書館借閱时使用其發給的借書証外，对其他友館的借閱，一般是憑介紹信件进行借閱的。

各专业閱覽室的圖書資料，采用临时閱覽的办法。學員在閱覽时，可憑学生閱覽証临时借閱。各专业閱覽室一般每人只能临时借閱三冊，并于当日交還書庫。

各专业閱覽室都采用了开架借閱的办法，讀者可在輔助書庫內自由选借，履行簡單的登記手續。

各专业閱覽室都附設有教員参考室，教研人員进入参考室，不用办理任何手續。

学工人員閱覽報紙、雜誌，也采用临时借閱的办法，可以允許讀者进入輔助書庫，選擇借閱。如欲借走，则由期刊閱覽室酌情办理。

三、为教学和科学研究服务的工作

图书馆根据勤俭办馆和贯彻多快好省的方针，争取创造一切可能的条件，来为全校学工人员服务。

在图书补充方面，尽量发挥经费的作用，做到合理的节约开支。1958年内，在学校增加学员1,400人的情况下，图书馆经费反而比1957年减少了一倍，在新的情况下，图书馆改进了采購办法，精选、审購和縮減了复本，并组织各专业的教研人员参加选购图书的預訂工作。

另外组织馆内同志的义务劳动，进行装订和書刊的整理工作。这一工作的开展，每年可以为国家节省三千多元的开支。

在人员减少的情况下，图书的整理加工也提高了工作效率。一般图书，在两天内便可与读者见面；急用图书，当天编完。

为了密切配合学校的教学和科学研究工作，在書刊資料的閱覽方面简化了借閱手續，延長了开館時間，放宽了借閱期限，增加了限借冊數，采取了为读者所欢迎的借閱办法。在七个专业閱覽室、报刊雜誌閱覽室、剪報資料及文艺書庫等处，都实行了开架借閱的办法，读者可以进入書庫，自由选择。

为了吸引读者充分利用图书和資料，图书馆经常推荐新書，公佈資料目录和学术討論文摘，举行图书展览和圖片展览，并在借書处和閱覽室开展参考諮詢工作，随时解答读者閱覽中所遇到的问题。

近年来，在供应读者閱覽方面有了很大成績。例如，1951年共借出中外文图书95,129冊；1952年仅下半年，借出图书四万多冊；1953年为十七万多冊；1954年为十五万多冊；1955年读者8,614人，借出图书395,429冊；1956年读者8,791人借出图书275,820冊；1957年借出图书306,440多冊；1958年借出图书253,691冊。

除了充分利用馆藏外，也扩大了馆际借閱的范围，并向社会上更多的读者开放，不論政府机关、工厂、矿山以及各种学习和研究單位，都可以联系借閱各方面的图书資料。

更重要的是端正了对待读者的服务态度。如在1958年的8—9月間，全校大搞科学論文的写作活动，館員們不辞辛劳，晝夜二十四小时連續开館，对論文作者及其它读者帮助很大。

图书馆经常利用工具書刊和目录索引，編制一些專題資料索引和学术动态資料介紹，为读者在进行科学硏究上創造了有利条件。

如在1957年，为了配合学校的科学硏究，曾組織了館內多数干部編制各种專題索引。仅在两週時間內，就共編出了81个專題資料索引，分別供应有关的專題硏究人員参考使用。

另外，在各專業閱覽室内开辟了教師参考室，陈列了有关各个专业的工具書和参考資料，包括内部刊物和資本主义国家的書刊。

几年来，我館在編制書目索引方面做了不少的工作，先后編制了“列寧全集索引”、“馬克思恩格斯全集主題索引”等一百多种。剪報資料合輯本10,226冊，約有資料十万多件，都作了詳細的索引。此外还編制了新書目录和文献參考書的書本目录26余种。所有这些書目索引，都在直接配合科学硏究上起了很大的作用。

專題目录和專題資料索引的編制工作，是从1953年开始的。在初次編制时，是以教研室所指定的参考書作为基础的，在此基础上再进一步搜集补充，隨時配合課程的进度以卡片形式在館內公佈，嗣后，由于教学和科学硏究的需要，又改用書本目录的形式。五年來图书馆所編印的目录索引有如下多种：

(一) 目 录

1. 研究参考書目(乙种) 1950 华北大学图书馆 (油印)
2. 俄文圖書目录 1950 华北大学圖書館 (油印)
3. 中文新書目录 (第一部分) 1951
4. 中文新書目录 (第二部分) 1951
5. 圖書目录 1952 (油印)
6. 教材目录 1952
7. 报紙雜誌合訂本目录 1952
8. 中文圖書目录 1953
9. 中文参考書目录 (旧籍) 1954
10. 中日文参考書目录 (旧籍) 1955
11. 西文参考書目录 (旧籍) 1955 (油印)
12. 内部刊物目录 1955 (油印)
13. 中文圖書目录 1956
14. 俄文圖書目录 1956
15. 資料目录 (剪報) 第1輯—8輯 (1951—56)
16. 文獻参考書目录 (中文旧平裝部分) 1957 (油

印)

17. 文獻參考書目錄(叢書部分) 1957(油印)
 18. 文獻參考書目錄(外文部分) 1957(油印)
 19. 方志目錄(第一冊) 1957(油印)
 20. 馬克思、恩格斯全集,(俄文第一版,第二版)篇名版本目錄, 1957(油印)
 21. 新書目錄月報(1—6) 1957(油印)
 22. 中文旧期刊目錄 1958(油印)
 23. 中國現代革命史全國聯合目錄(編輯中)
- (二) 索引
1. 列寧全集索引 1956
 2. 馬克思、恩格斯全集篇名順索引 1957(油印)
 3. 毛澤東著作篇名索引 1957(油印)
 4. 馬恩著作篇名索引 1957(油印)
 5. 斯大林著作篇名索引 1957(油印)
 6. 馬克思、恩格斯全集主題索引 1958
 7. 紅樓夢研究參考資料索引(第1—3輯) 1954—1955(油印)
 8. 肅清胡適派資產階級唯心論在文化學術界的遺毒(索引) 第1—3輯 1955
 9. 胡風資產階級唯心論的文艺思想批判(第1—3輯) 1955
 10. 徹底粉碎胡風反革命集團(第4—6輯) 1955
 11. 堅決反對原子戰爭 1955
 12. 我們一定要解放台灣 1955
 13. 梁漱溟思想批判 1955
 14. 亞洲國家會議與亞非會議 1955
 15. 宣傳唯物主義、批判資產階級唯心主義 1955
 16. 發展國民經濟的第一個五年計劃參考資料(第1—2輯) 1955
 17. 迎接農業合作化運動的高潮 1955
 18. 中國農業合作化運動高潮 1955
 19. 中國私營工商業的社會主義改造(第1—2輯) 1955—1956
 20. 農業增產與農業社會經營管理(第1—2輯) 1956
 21. 中國手工業的社會主義改造 1956
 22. 整風資料索引 1957
 23. 反右派斗争資料索引(附右派分子著作言論)(第1—2輯) 1957
 24. 歡慶偉大的十月社会主义革命四十周年資料索引 1957

25. 中東問題資料索引 1958
 26. 學習社會主義建設總路線資料索引(第1—2輯) 1958
 27. 厚今薄古資料索引 1958
 28. “關於正確處理人民內部矛盾的問題”發表一周年紀念論文索引 1958
 29. 人民公社資料索引 1958
 30. 共產主義教育資料索引(資產階級法權思想批判) 1958
 31. 批判“修正主義”資料索引 1958
- 除以上油印本外, 尚有八十多种卡片索引未付印。

四、館際协作

中國人民大學圖書館對館際协作很為重視, 并主動地向友館建立友好往來的關係。在館際活動方面, 是通過館際互借、館際交換、圖書調撥及培養干部、交流經驗和科學研究等方面來進行的。

1952年10月到1958年, 在高等院校之間有互借單位六十多個, 交換單位70多個。有20多萬冊圖書教材撥贈給400多個單位。在公共圖書館和政府機關、科學研究機關圖書館之間, 有互借單位40多個。通過這些活動, 不僅加強了各館之間的友好往來, 而且大大推動了全校科學研究工作的開展。

1956年, 中共中央提出了向科學進軍的號召。這就要求圖書館藏書能做到適當的集中和系統的積累, 并逐漸達到又豐富又精專的地步。當時在國務院科學規劃委員會下設立了圖書小組, 在這一組織之下又建立了全國性的中心圖書館, 確定北京地區為第一中心, 上海地區為第二中心, 中國人民大學圖書館就是北京地區九個中心圖書館的一個。

1957年中國人民大學圖書館接受了高等教育部(現為教育部)的委託, 負責編制全國性的有49個高等院校參加的革命史聯合目錄。到1958年夏, 又在全國聯合目錄編輯組的統一安排下擴充了參加的單位。除吸收省、市圖書館參加外, 還有一些政府機關、研究單位的圖書館和資料室, 也都參加了這個聯合目錄。目前共計參加的單位有一百多個, 估計可在1959年內編制完成。

在培養干部和經驗交流方面, 從1950年到1958年, 圖書館為14個新設的圖書館輸送了一批干部。而且經常接待友館的參觀訪問, 并有15個

兄弟館的工作人員，为了深入了解人民大學圖書館的工作方法，特地从远道前来，長期住館进行实习。通过这些活动，一方面加强了館际的联系，同时也进行了經驗的交流，这对开展館际协作打下了良好的基础。

經過整風、反右斗争和双反运动的学习，館員的思想觉悟大大提高，工作中的干勁更加高漲。在去年六月中旬，圖書館和人民大學出版社組織出版了向全国圖書館發行的中文圖書鉛印提要卡片；到去年八月一日又和北京圖書館及科学院圖書館联合起来，共同編印。目前訂購这种提要卡片的已有三百多个圖書館。1958年十二月，又参加了俄文圖書的集中編目工作。

1958年8月間，首都各院校的圖書館建立了协作組織，人民大學圖書館不仅是积极的参加者，而且也是积极的組織者。它在协作的活动方面，如培养干部、交流資料、編制联合目录等，都作了一些工作。仅在去年11月份就向首都各院校的圖書館寄

贈了資料索引六种，这些資料对友館的書目參攷工作起了很好作用。

在国际协作方面，是通过国际圖書交換来进行的。自1956年到1958年底，先后与苏联、德意志人民共和国、羅馬尼亞、保加利亞、朝鮮、越南等六个国家的29个圖書館建立了交換关系。两年来，共收到国际交換的圖書2,211冊；寄交上述各国圖書館的圖書1,616冊。这些交換来的書刊，都是國內无法購求的珍貴資料。它們不仅丰富了館藏的內容，而且便利了科学研究上的参考使用。

几年来，圖書館在学校党和行政的領導下，以及同志們的积极努力，工作上有很大的成就。但是，距实际要求还很不够，工作中还存在着不少缺点。今后，仍要以不断革命的精神改进与提高，并学习苏联及所有社会主义国家圖書館的先进經驗，結合实际要求，創造新的科学方法，使圖書館的工作，在为无产阶级政治服务和教学、科学研究、以及为生产劳动服务方面，取得更大的跃进。

（接39頁）

宁格勒大学的許多系里，都講授了目录学課程并且还要进行实习。在伊尔庫茨克大学里，圖書館要对一年級新生講授“图书印刷史”課程，并且还有目录方面的实习；喀山大学、薩拉托夫大学、敖得薩大学等，也都由圖書館來对一年級学生講授目录学之類的課程。

莫斯科大学圖書館，对人文科学各系和自然科学若干系的一年級学生講授目录学課程，已有三年。講課时数規定为六小时，并且还列入学分計算。在六小时的課程中，向学生們提供了有关書目工作方法、主要書目資料和目录结构原理各方面的概念。在課程結束时，每个学生都要亲自編制一分有关自己專業的主要參考書目。

对高年級学生和毕业生的实习作业則更深入一些，一般是由教員到圖書館來指导着做。圖書館員只是帮助选書和編制書目。

在大学圖書館的工人員中有这么一种意見，認為实行这样有区别的实习方式是很有益的，是值得提倡和推广的。

在这篇短文中不可能詳細說明大学圖書館的全部工作，只能是介紹了一些主要的情况。

最后想說一下，大学圖書館在苏联圖書館总的系統中的作用和意义无疑是很大的，只要它們具有自己在方法方面協調方面的中心。因此，大学圖書館的协作，不仅是在本国国内，而且在国际范围内也是非常有益的。

（陈国英譯）

編者按：这篇論文是苏联莫斯科大学圖書館副館長 C. K. 維林斯卡娅同志在去年寄給中国人大圖書館于声同志的。論文的內容丰富，材料現實，适合目前我国大学圖書館的学习和参考。本刊特为譯載，并此說明。